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Από τον προβληµατισµό του Πιερ Μπουλέζ 

Μουσική και απροσδιοριστία 
Ano τον ∆ήµο Μαρουδή 

To κείµενο µε τον τίτλο: «Ας σκεφτούµε τη µουσική 
σήµερα» του γάλλου πρωτοποριακού συνθέτη και διευθυντή 

ορχήστρας Πιερ Μπουλέζ (Pierre Boulez) αποτελεί 
µέρος των σεµιναρίων-µαθηµάτων που έκανε ο γάλλος 

συνθέτης το 1963 στο Ντάρµστατ της Γερµανίας, µε περιεχόµενο 
µια σειρά προβληµατισµός πάνω στη θεωρία και 

στους τρόπους σύνθεσης της σύγχρονης µουσικής, προβληµατισµοί 
που καθώς προτείνονται και παρουσιάζονται 

από έναν διανοούµενο της πρωτοποριακής µουσικής γίνονται 
ορόσηµο για τη µουσική σκέψη του δεύτερου µισού 

του 2θού αιώνα και πολύτιµο υλικό για την παιδεία κάθε 
ση µερ ινού συνθέτη. 

Ο Μπουλέζ µε τη θέση του: «Ας ξεχάσουµε τη µουσική 
πριν από τον Βέµπερν» σηµατοδοτεί τη ριζική ρήξη µε τη 
µουσική παράδοση και έρχεται v' αναρωτηθεί πάνω στη φύση 

της µουσικής µιας άλλης εποχής κι ενός άλλου κόσµου. 
∆ιαφοροποιούµενος από τις µουσικές επιλογές του Σοστακόβιτς 

και συµπορευόµένος µε τους Νόνο, Στοκχάουζεν, 
Μπέριο, Λιγκέτι, Πεντερέτσκι, Κέιτζ και Ξενάκη προσυπογράφει 

τη ριζική και ολοσχερή πλέον κατάλυση της παραδοσιακής 
µουσικής αφήγησης για να σχολιάσει µε λόγια 

και µε µουσική τις έσχατες συνέπειες του «σειραϊσµού» 
(τρόπος µουσικής σύνθεσης που υιοθετήθηκε από τον 
Αντον Βέµπερν), οδηγώντας µας σε προτάσεις ενός πρωτογενούς 

µουσικού ιδιώµατος που µονάχα ως µια νέα αρχή 
µπορεί να ιδωθεί. 

Στο κεφάλαιο ((Μουσική Τεχνική», που αποτελείτο κύριο µέρος αυτού 
του βιβλίου, θέτει εξαρχής το ζήτηµα της σχετικότητας του µουσικού 
σύµπαντος. Ενός σύµπαντος του οποίου σι δοµές και σι σχέσεις τους δεν 
είναι καθορισµένες κατά κανέναν τρόπο σύµφωνα µε πάγια, απόλυτα 
κριτήρια. Αντίθετα, σύµφωνα µε τον Μπουλέζ, οργανώνονται µέσω οχηµάτων 

που παραλλάσσονται. Με αυτήν τη θέση του είναι φανερό ότι ο 
συγγραφέας έρχεται οε ολική ρήξη µε το παγιωµένο σύστηµα αξιών, ιεράρχησης 

και νόµων της παλαιότερης, κλασικής η ροµαντικής µουσικής. 
To µουσικό σύµπαν που παύει πια να είναι συµπαγές και κλειστό, όπου 
σχεδόν τίποτε δεν µπορεί να αλλάξει η να µετασχηµατίσει την εξωτερική 
του επιφάνεια. Παύει πια να είναι οριστικά δοµηµένο στο εσωτερικό του, 
όπου οι επιµέρους µεταλλάξεις δεν µετασχηµατίζουν και, πολύ περισσότερο, 

δεν ανατρέπουν καµία επιµέρους δοµή, αφού οι νόµοι και τα 
κριτήρια είναι υπεράνω των δοµών ως συνόλου, υπεράνω των σχέσεων 
τους και, εν τέλει, υπεράνω του έργου, που ως σύµπαν αυτόνοµο και αυτοτελές 

θα έπρεπε να ζει µέσα στον αστερισµό του ιστορικού χρόνου και 
σε συσχέτιση µε αυτόν. (Πιερ Μπουλέζ, Ας σκεφτούµε τη µουσική 
σήµερα, εισαγωγή του Θωµά Σλιώµη, εκδόσεις Πατάκη ο. ιβ). 
Καθώς οι απόψεις του γάλλου σύνθετη προωθούν την ιδέα 

µιας ριζικής απροσδιοριστίας εγγεγραµµένης στο σώµα 
του σύγχρονου µουσικού κειµένου, πρέπει να παρατηρήσουµε 

πως η έννοια της απροσδιοριστίας, τις απώτερες καταβολές 
της οποίας µπορούµε να ανεύρουµε έως και στο 

αναξιµάνδρειο «άπειρο» και η οποία είναι απολύτως ρυθµιστική 
τόσο στην κοσµολογική πραγµατικότητα όσο και 

στην περιοχή της ανθρώπινης σκέψης, αποσιωπάται επιµελώς 
από την παράδοση του δυτικού ορθού λόγου. Από 

Εργο ιου Αχιλλέα Χρηστίδη 

την εποχή του πλατωνικού προγράµµατος του «πέρατος» έως 
και την εγελιανή «κασοριστικότητα» (Bestimmtheit), η απροσδιοριστία 

υπάγεται σε αυστηρά εννοιολογικά πλαίσια, 
που τη θέλουν «στιγµή» στο οντολογικό συνεχές και όχι οντολογική 

αρχή που ρυθµίζει το γίγνεσθαι µέσα από µια ακατανίκητη 
γενετική, µα και ρηξιγενή δυναµική. Η απροσδιοριστία 

φωλιάζει όντως στις έννοιες, µα δεν υπάγεται ο' 
αυτές ως οντότητα υποδεέστερη, αντιθέτως, το εννοιολογικό 

υλικό αναδύεται, γεννιέται ano αυτήν την ίδια την απροσδιοριστία, 
την οποία στη συνέχεια επιχειρεί να περιορίσει 

. Αυτή, µε τη σειρά της, υπό µορφή ροής παραστατών µέσα 
στην ανθρώπινη ψυχή αλλά και στον κοινωνικό χώρο πιέζει εκ 
των ένδον τις κλειστές στον εαυτό τους έννοιες (Begriffe) και 
τις ωθεί σε διάρρηξη. Κάτι τέτοιο συνέβη κοινωνικοϊστορικά 

και στην περίοδο της όψιµης νεωτερικότητας. 
Η απροσδιοριστία ενοικεί πρωτίστως και µέσα στην έννοια 

(Begriff). Ολόκληρος ο υπέροχος διάλογος του Πλάτωνα, 
Παρµενίδης, αποτελεί µια προσπάθεια να καταδειχθεί 

η αδυναµία της σκέψης να συγκροτήσει εννοιολογικό υλικό 
παρακάµπτοντας την εσωτερική «σχέση», το εσωτερικό 
ρήγµα που αυλακώνει το σώµα της Εννοιας, ρήγµα που συνιστά 

τον κατεξοχήν «τόπο» της απροσδιοριστίας. Καθώς ο 
Πλάτων κινείται µέσα σ' ένα ακραία αντινοµικό πλαίσιο, το 
οποίο οδηγεί αλλά και ano το οποίο οδηγείται σε απορία, 
φτάνει, στην 3η υπόθεση του διαλόγου, να ιχνογραφήσει 

i τη µη παρακάµψιµη «ρήξη δεσµών», που κυοφορείται σιωπηρά, 
µα µε αναγκαιότητα στην πορεία της σκέψης να συλ- 

! λάβει είτε το συγκεκριµένο είτε το απόλυτο. Ο Πλάτων έχο¬ 

ντας απόλυτη επίγνωση του ρυθµιστικού ρόλου της έννοιας 
της απροσδιοριστίας, πράγµα που µαρτυρεί ολόκληρο το 
όψιµο έργο του, θα την αποσιωπήσει τυπικά, πιστεύοντας 
πως οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες της εποχής του θα 
κυοφορούσαν επικίνδυνες εξελίξεις για τον αθηναϊκό λαό σε 

I περίπτωση που θα παραβιαζόταν το πρόγραµµα του «πέ| 
ρατος» που καθιέρωσε ο ίδιος, αφήνοντας µ' αυτόν τον τρόπο 

δυσβάσταχτη την υποθήκη της «καθοριστικότητας» στη 
φιλοσοφική παράδοση που θ' ακολουθούσε. 
Ονεωτερικός πολίτης αποτελεί ένα µοντέλο ανθρώπου 

που θ' αµφισβητήσει εκ βάθρων κάθε θέσφατο, κάθε 
παράδοση και κάθε αυτονόητο δεδοµένο. Κατ' αυτόν τον 
τρόπο η κλειστότητα των νοηµάτων της νεωτερικότητας 

j θραύεται και η εποχή αναστοχάζεται τον εαυτό της. Αν και 
κάτι τέτοιο δεν είναι η πρώτη φορά που συµβαίνει µέσα 
στην Ιστορία, παρατηρήσιµη τώρα είναι η απελευθέρωση 
υπόρρητων για χιλιετίες στη ratio περιεχοµένων, καθώς και 
η αυτονόµησή τους σε ένα νέο σύµπαν. Ενα ολόκληρο ανορθολογικό 

υπόβαθρο των εννοιών, καθώς και ανθρώπινες 
ενορµήσεις και φαντασιακά ψυχικά και κοινωνικά περιεχόµενα, 

αλλά και ο αποσιωπηµένος χώρος της τρέλας, υπό 
µορφή ροής παραστάσεων και γλωσσικών συµβάντων, πιέζουν 

ασφυκτικά το εννοιολογικό σύστη µα της δυτικής σκέψης 
για να το διαρρήξουν εκ των ένδον και να εγκαταλείψουν 

τις κατηγορίες της εγελιανής λογικής υπό µορφή απολιθωµάτων. 
Οι έννοιες µοιάζουν να µην αντιστοιχούν 

πλέον στον εαυτό τους και γίνονται ψευδείς. Καθώς η αυi 
τονόµηση των υπόρρητων στη ratio περιεχοµένων είναι καταλυτική, 

η νεωτερικότητα καταλήγει σ' έναν κόσµο δίχως 
νόρµες και επαρκή µοντέλα. 

Η τέχνη, από την πλευρά της, γνωρίζει κατά τον 2θό αιώνα 
αλλαγές µεγαλύτερες από όσες γνώρισε στη διάρκεια 

δεκάδων αιώνων. Η έννοια της εικαστικής απεικόνισης και 
της παραδοσιακής µουσικής αφήγησης καταλύονται και 
εµφανίζονται η φωτογραφία και ο κινηµατογράφος. Ετσι 
επαναπροσδιορίζονται ο ρόλος και τα καθήκοντα του σύγχρονου 

καλλιτέχνη. Για αρκετές δεκαετίες βρίσκεται η τέχνη 
σε µια έκδηλη αµηχανία: έπειτα από ένα πλήθος πειραµατισµών 

φαίνεται «να έχουν όλα ειπωθεί» και οι καλλιτέχνες 
του πρώιµου 2ΐου αιώνα παραπαίουν ανάµεσα στη νωθρότητα 

και στην επανάληψη τετριµµένων κωδίκων, που δεν έχουν 
τίποτε να προτείνουν και ίσως και τίποτε να πουν. Ριζικότερο 

παρά ποτέ είναι τώρα το αίτη µα για την τέχνη µιας 
νέας εποχής κι ενός καλύτερου κόσµου, στον οποίο θέλουµε 

να ελπίζουµε για το απώτερο µέλλον και καθώς οι εξαγγελίες 
για την τελική εξάλειψη της τέχνης δεν έπαψαν να 

ακούγονται, τώρα περισσότερο ano ποτέ περιµένουµε τους 
χαρισµατικούς και ανήσυχους καλλιτέχνες που θα βάλουν το 
δάχτυλο τους «επί τον τύπο των ήλων» και θα γεννήσουν 
τα ριζικά καινοτόµα έργα. Και καθώς αυτό συνέβαινε πάντοτε 

έως σήµερα ύστερα από περιόδους µακρόχρονης κυοφορίας 
µέσα στην ανθρώπινη ιστορία, δικαίως µπορούµε 

να το περιµένουµε και τώρα.α 
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